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Naţiunea română a perdut earăşi 
pe unul dintre cei mai preţioşi şi mai 
devotaţi fii ai sei.

Eugeniu Mocsonyi, fratele mai mic 
al domnului Alexandru Mocsonyi a încetat 
din vieaţă în seara zilei de 26 Maiu n. 
la Budapesta, unde de câtăva vreme trăia 
in grele suferinţe.

Eugeniu Mocsonyi s’a născut în 9 
Martie 1844 din părinţii Mihail şi Eca- 
terina, a făout studiile gimnasiale în 
Budapesta şi în Timisoara, ear’ drep
turile le-a studiât la universităţile din 
Viena şi Graz, unde a fost promovat 
doctor în drept. In Iulie 1882 s’a că
sătorit cu Tereza Horváth de Zalabér, 
a avut 5 f ii: Eoaterina, Eugenia, Petru, 
Alexandru şi loan.

Eugeniu Mocsonyi a fost un 
suflet luminat şi o inimă nobilă, 
care se ştia încălzi pentru căuşele 
obşteşti ale naţiunii şi bisericei sale. Ca 
bărbat politic s’a remarcat prin ideile 
Bale democratice. In anii 1869—1872 a 
representat cercul Sân-Miolăuşului-mare 
ca deputat în dieta din Budapesta, în 
oare calitate du ooasiunea reformei legii 
electorale a militat pentru sufragiul uni
versal. Pe terenul bisericeso a lucrat 
oa membru activ al mai multor con
grese şi sinoade şi ouvântul şi sfatul 
seu n’au lipsit dela nici un eveniment 
mai însemnat al biserioei gr.-orientale, 
pentru care avea iubirea şi devotamen
tul, ce oaraoterisează pe toţi membrii 
distinsei familii a Mocsonyeştiior.

Naţionalist însufleţit, Eugeniu Mo 
osonyi a avut deosebita îngrijire, oa sé 
dee o creştere sănătoasă în spirit naţio
nal fiilor sei, şi precum ştim, dintre 
aceştia Petru şi Alexandru au început 
studiile gimnasiale oa elevi privatişti ai 
liceului nostru din Braşov.

Calităţile sale personale ’l-au făcut 
respectat şi iubit de toţi, câţi ’l-au cu
noscut.

Minte luminată, inimă deschisă, ca
racter integru, suflet învăpăiat de dorul 
progresului şi al fericirii familiei şi nea
mului seu, moartea lui Eugeniu Mo- 
osonyi lasă un gol în mijlocul nostru, 
oare mai ales în vremurile de acuma 
cu greu se poate inlooui. S’a stins in 
puterea vieţii, în virstă abia de 57 
ani, atunci, când mai mare lipsă era de 
vieaţa lui.

Mare a fost Eugeniu Mocsonyi în 
virtuţile sale ca Român şi părinte, de 
aceea adâncă este şi jalea, greu este 
doliul oe la vestea morţii lui a cuprins 
inima noastră.

Neuitată fie între noi pomenirea 
acestui nobil bărbat!

De-ale viitorului apropiat.
i.

Esposeul lui Goluchowski a făcut 
se ese în relief unele nisuinţe şi pla
nuri, despre cari, ce e drept, se ştia 

j că esistă, dar’ în general nu se credea 
I că se şi lucră cu atâta insistenţă pen- 
I tru reali3area lor.
j Cum ştim, esposeul lui Goluchowski 
I s’a estins, pe lângă altele, asupra a două 

chestii politice de cea mai mare însem- 
! nătate. Aceste sünt tripla-alianţă şi 

chestia macedoneană, respective őrien- 
, talä.

Ce se ţine de tripla-alianţă, Golu
chowski a zis, că circulă legende despre 
disoluţia ei, dar’ aceste rămân legende, 
cari nici n’ar merita să fie amintite. 
Sünt însă două puncte, pe cari şi Go
luchowski le ţine de serioase şi even
tual păgubitoare pentru tripla-alianţă 

I şi de aceea le şi remarcă mai în detail, 
j Aceste sünt: subminările de până acum 
! ale unor elemente şi chestiile de tratate 
I comerciale aduse de anumite cercuri în 
I legătură ou raporturile de alianţă po- 
I litică.

Elementele, cari subminează tripla- 
alianţă se află în Francia şi Rusia, 
având aderenţi mulţi şi în Italia, unde 
tripla-alianţă nu este populară. Scopul 
lor este : isolarea Germaniei, prin spar
gerea triplei-alianţe. Primele încercări 
s’au făcut cu privire la Italia, unde te
renul era mai priincios.

S’a agitat şi s’a scris mult în pu
blicitate pe tema aceasta. Se afirma ou 
hotărîre, că noul rege al Italiei este 
contrar triplei-aliauţe şi că de această 
idee sünt stăpâniţi şi miniştrii actuali, 
în consecinţă se susţinea, că Italia nu 
va mai reinol tratatul de alianţă şi că 
se va alătura la Francia şi Rusia, for
mând o nouă triplă-alianţă. întreve
derea dela Toulon s’a părut, că con
firmă aceste suposiţii şi în ori-ce cas 
aceasta a fost o reală confirmare a bunei 
înţelegeri şi a apropierii Italiei de 
Francia.

Gă Italia în adevăr voeşte a eşi 
din tripla-alianţă, sau tot svouul despre 
aceasta, împreună cu întrevederea dela 
Toulon a voit să fie numai o presiune 
asupra Germaniei şi Austro-Ungariei, ca 
să poată stoarce condiţii favorabile la 
tratatele comerciale, — ne va arăta vii
torul apropiat.

Dar’ să urmărim acţiunea mai de
parte. Elementelor, cari au de scop iso
larea Germaniei, nu le este suficientă eşi- 
rea Italiei din tripla alianţă, din două 
motive. Âutâiu să ştie, că tripla-alianţă 
prin eşirea Italiei nu ar perde de tot 
mult şi a doua, că vorbindu-se de eşi- 
rea Italiei din alianţă, se vorbia tot
odată şi de intrarea în locul ei a An
gliei. Prin aceasta tripla-alianţă s’ar con
solida şi ar deveni mai puternică.

De aceea ca scopul să fie ajiins, 
trebue să se încerce despărţirea celor 
două mari imperii: a Austro-Ungariei 
şi Germaniei. Iu direcţia aceasta lucră 
contrarii Germaniei. Cum cercurile ofi
cioase deocamdată nu vor să auză de 
aceasta, elementele subminante vor prin 
presă şi conferenţe a câştiga pentru 
ideea lor publicul mare.

S'a zis şi se susţine, că în tripla- 
alianţă numai Germania are folos, pe 
când Italia şi Austria au numai saroiui 
şi sünt »purtătoare de şlep« ale Germa
niei ş. a.

Cu cât termibul de reinoire a tra
tatului triplei-alianţe se apropie, ou atât 
şi contrarii îşi înteţesc lucrarea. Pe 
când Goluchowski asigura trăinicia tri
plei-alianţe, renumitul publicist francez 
André Cheradam se afla, şi se află şi 
acum, în Petersburg în scopuri de agi
taţie contra triplicei şi pentru propaga
rea ideii de apropiere a Austro-Unga
riei de Rusia şi Francia. Şi e sigur, că 
ideea representată de Cheradam nu e 
susţinută numai de ziarişti, ci şi de po
litician! serioşi, ba se crede, că şi de 
cercuri oficioase din Francia şi Rusia, 
cari însă, bine înţeles, nu pot eşi deo
camdată în planul prim. Aceasta se 
confirmă între altele şi prin faptul, că 
Cheradam a fost primit în audienţă la 
mai mulţi miniştri de pe ţărmii Nevei şi 
a conferat cu persoane politice marcante.

Astfel decurge lupta între duşmanii 
şi spriginitorii triplei-alianţe. Sprigini- 
torii sünt a se înţelege azi mai puter- 
nioi, dar’ propaganda contrară, care, tre
bue să o mărturisim, are şi adevăruri 
pe partea ei, poate să le rărească şiru
rile şi să-’i slăbeasoă. Aşa se poate în
tâmpla, ca în caşul cel mai favorabil 
reînoirea proximă^ a tratatului triplei- 
alianţe să fie ultima reînoire şi statele 
bătrânei Europe să se grupeze altcum, 
oăleuzite de alte interese. (m.)

Faţă de promisiunile acestea »De
şteptarea«, organul partidului naţional 
din Bucovina scrie următoarele:

»împrejurarea că prim-ministrul Dr. 
Körber a aflat de bine a amîna împli
nirea cererilor economice înaintate de 
toţi deputaţii bucovineni până la pa- 
ştile cailor, arată în mod prea bătător 
la ochi ce folos are Bucovina din toată 
»activitatea« parlamentului din Viena şi 
dovedeşte din nou, că această ţărişoară 
nenorocită nu e numai copilul părăsit 
al unei maşteri fără inimă şi fără cu
get, ci cu drept cuveni se poate zice că 
Bucovina e o adevărată cloacă a im
periului.

Până-când?!!«

Sibiiu, 28 Maiu 1901.
B u c o v in a  ş i  m in i s t r u l  K ör-

bér. Una din principalele preocupaţiuni 
ale actualului guvern austriac este de 
a trece prin parlament legea pentru in- 
vestiţiuni (creări de căi ferate, îndeosebi 
o a doua împreunare a marilor centre 
de negoţ din monarchie ou portul trie* 
stin) şi legea pentru căile navigabile 
(regulări de riuri şi săpări de canaluri). 
In amândouă legile acestea pentru in- 
vestituţiuni Bucovina este desconside
rată cu desăvîrşire.

După-cum anunţă »Neue freie Presse« 
toţi deputaţii din Bucovina au avut con
vorbiri lungi, în cari s’a discutat situaţia 
economică a ţării şi sau formulat po
stulatele cari au fost presentate prim- 
ministrului Körber de cătră toţi depu
taţii bucovineni. Ministrul-preşedinte 
zice că a primit deputaţii foarte frumos 
şi le-a făgăduit că în viitor se vor lua 
în considerare şi postulatele lor.

Legafiunea noastră în Mexico. Am
amintit, că după un lung timp de întrerupere, 
earăşi se vor reînoi legăturile diplomatice ale 
dinastiei noastre cu Mexico. Din Viena se anunţă, 
că noul ambasador al nostru pentru Mexico e 
designat deja în persoana conteiui Gilbert Ho
henwart, până acum fost consul în Tanger. în  
budgetul comun sünt provăzute spesele pentru 
susţinerea nouei legaţiuni, cari se urci pe an 
la 83 mii de coroane. Legaţiunea se va activa 
în decursul anului curent.

E le c to ra lia . Am pus acest titlu, 
dar’ poate mai nimerit era să zioem »co
medie«. E vorba adecă de mişcările 
electorale din două ţinuturi româneşti : 
ia Năsăud şi în Car aş-Severin. »Ma
gyarország» află, că în Năsăud în locul 
lui Csókán, »din graţia lui Bănffy din 
profesor gimnasial devenit profesor uni
versitar« va păşi de candidat Beck Nán
dor. Partisani mulţi are şi Hunyadi, 
fisolgăbirăul din Rodna. »M—g< adaoge, 
că pentru caşul de a nu păşi Csókán, 
>se va mişca partidul naţional român« 
şi va candida pe domnul Gerasim Do- 
mide.

Şoviniştii devin obraznici, aducând 
mereu în combinaţie la alegeri pe sti
matul membru al oomitetului naţional, 
părintele Gerasim Domide.

Referitor la Caraş-Severin >M—g< 
earăşi are nişte combinaţii absurde, dar’ 
de altă parte constată, că în acest co
mitat »alegătorii abia se interesează de 
evenimentele electorale şi mişcarea se 
arată numai la autorităţile comitatense, 
la solgăbirăi şi notari, cari sünt mai de 
aproape interesaţi*.

Da, onorabililor, în ţeara lui Doda 
se simt efectele resistenţei pasive a par
tidului naţional român.

3 /1 6  Maiu la Cernăuţi.
»Deşteptarea* face următorul ra

port despre sărbarea din Cernăuţi:
' »Soc. acad. »Junimea« a decis oa să 

serbeze această zi memorabilă din tre
cutul glorios al deşteptării Românilor 
ou toată demnitatea, ceea-oe au făcut în 
fiecare an studenţii români din toate 
centrele. Sărbarea din acest an a >Ju- 
nimei« a fost o adevărată manifestare 
naţională deamnă de memoria maréi zile 
şi amăsurat însemnătăţii ei. La 4 ore 
p. m. desfăşură stud. în litere George

Tofan conforenţa sa »Adunarea de pe 
»Câmpul libertăţii« sau ziua de 3/15 Maiu« 
înaintea unui public uumăros şi ales. 
Conforenţa, oore a durat aproape o oră 
întreagă, a fost viu aplaudată. Seara s’a 
întrunit societatea oernăuţeană română 
în sala hotelului »Metropol«, oa să par- 
tioipe la convenirea socială, aranjată de 
soc. acad. »Junimea«. Când sala era 
deja cu totul ocupată se sculă preşedin
tele şi, după salutarea celor presenţi, 
aruncă o privire generală asupra seco
lului trecut, dela revoluţia franceză până 
în present, schiţează în liniamente ge
nerale mişcarea din 48, atinge însemnă
tatea zilei de 3/15 Maiu şi provoacă ti
nerimea să se entusiaBmeze de esemplul 
bărbaţilor mari dela 48 şi să lucre la 
răspândirea ideilor democratice. Discur
sul acesta rostit ou o voce respicată şi 
într’un avânt plin de entusiasm a im
presionat adânc pe cei presenţi. A luat 
apoi cuvântul dl Dugan, oare vorbeşte 
despre unirea, ce ar trebui să esiste in
tre noi la toate înteprinderile şi acţiu
nile. Dl Bodnarescu vorbeşte despre 
tricolorul român, despre meritele mem
brilor onorari şi emeritaţi ai societăţii 
»Junimea« şi toastează pentru aceştia. 
Dl Constantin Nastasi vorbind pentru 
damele presente, a căutat să scoată în 
relief rolul femeii române în luptele na
ţionale, mai ales la 48, oeea-ce în parte 
’i-a şi succes. Ultimul orator la partea 
oficială, dl G. Tofan, insistă mai ales asu
pra proclamării ideilor democratice la 
3/15 Maiu 1848, trage o paralelă între 
starea ţăranului din 48 şi în present 
şi constată, că ideile democratice, unioe 
salvatoare n’au prins încă destule rădă
cini în mijlocul poporului român buco
vinean. Aminteşte, oă presa şi oierul 
lucră pentru răspândirea aoestor idei, 
pentru deşteptarea oonştienţei naţionale 
şi toastează pentru oier şi presă, cărora 
le doreşte succes In luptă. Finindu-se 
partea oficială, dl profesor FI. Marian, 
membrul onorar al »Junimii« este pro
clamat de preşedinte al părţii neoficiale. 
In decursul părţii neoficiale au plăcut 
foarte glumele dlui Dugan, oare posede 
în privinţa asta un talent incontestabil. 
Aproape cătră miezul nopţii s’au împră
ştiat oaspeţii«.

Interesele Românilor
din Macedonia.

»Cronica« din Bucureşti zioe refe
ritor la discursul rostit de cătră mini
strul comun de esterne al Austro-Unga
riei în faţa delegaţiunii ungare în nrul 
seu din 12 Maiu v>:

»Discursul acesta are o mare im
portanţă şi pentru noi, de oare-ce el se 
ocupă mai în special de situaţia din 
Peninsula-Balcanică.

Süntem earăşi într’un moment când 
situaţia din orientul Europei este la 
ordinea zilei, când toate privirile sünt 
îndreptate asupra Peninsulei-Baloanice 
şi toate temerile de un conflict primej
dios pornesc de acolo.

Contele Goluchowski a fost foarte 
categoric, contrar tradiţiunilor diplo
matice A spus luorurile verde şi fără 
încunjur.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

M I R I A M . 18
— R o m a n  — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare).

Cu paşi lini am urcat scările şi ră- 
zimată ou cotul pe paroanul ferestii ta
petat cu catifea, inspiram cu multă avi
ditate parfumul florilor. Dând la o parte 
rămurelele, ’mi-s’a deschis vedere până 
In o altă grădină, care părea a fi pără
sită, căci nu era în ea decât pajişte şi 
buruieni pretutindenea. Crezând că nu 
e locuită de nimenea, priviam împrejur 
fără nici o grije, când deodată, toc
mai dedesubtul locului meu de pândă 
zăresc un tinâr, care şedea la o masă 
încărcată ou scrisori şi ziare. Cu capul 
plecat pe spatele scaunului de trestie, 
tinârul privia In zare visător, — trebue 
oă-’l munceau gânduri grele.

La prima privire îmi părea aproape 
ürít; fruntea lată însă, ochii negri, a că
ror espresie era aşa de superbă şi to
tuşi aşa de tristă, fisionomia neregulată,

cu trăsături pocite şi totuşi pronunţate 
şi pline de forţă, toate acestea mărturi- 
siau de resoluţie şi forţă sufletească... 
era în el ceva oe atrăgea asupră-’i 
atenţia.

în timp ce-’l privesc din ascunzi
şul meu, fruntea ’i-se întunecă şi acope- 
rindu-’şi faţa cu ambe mânile, se pare 
cufundat în cugete amare. în fine îşi 
ridică din nou capul şi desface un teanc 
de epistole, pe cari le ceteşte grăbit, cu 
febrilă ouriositate; una o ţine în mână 
mult, ca-şi-cum de nou şi de nou ar 
ceti-o. In jurul buzelor lui joacă un 
zimbet... zimbet amar.

Nu ştiu din ce deduc, că numai fe
meie va fi putut să-’i scrie epistola aoeea. 
Sărman amoresat! Ya fi îndurat doar’ 
vre-o desilusie!

Cam până aci înaintasem în cuge
tele mele, când intră la el un solav şi-’i 
spuse câteva cuvinte, la cari necunoscu
tul s’a ridioat şi a urmat numai decât 
sclavului.

Involuntar cugetam la el chiar şi 
după depărtarea lui; îmi instigase curio- 
sit8tea ca o enigmă, pe care ’ini-ar 
fi plăout mult s’o desleg.

Din aceBte reverii m’a trezit vocea 
cumbatei mele ; n’am cutezat însă a şti
rici dela dînsa nimic asupra lui. De alt
cum nu peste mult m’am reîntors la Si- 
milah.

Martă! aci e o taină! Cine să 
fie tinărul acela singuratic, care ca o 
fiară sălbatecă se asounde prin pusti
uri? Una pot să-’ţi spun însă deja de 
acum: nu el e Făt frumosul din po
veşti.

VIII.
Sigur că în căpşorul tău e gata 

deja un întreg roman, care combină şi 
desvoaltă mai departe interesanta mea 
descoperire; de astă-dată însă, iubita
mea, zădarnic îţi forţezi fantasia..... da,
urmează roman...... dar’ o h ! cu sujet
de tot altul de cum cugeţi tu.

Azi-dimineaţâ aşteptam pe tata, la 
dejun. Această abatere dela obiceiuri 
e mare graţie, draga mea, — atâta am 
ajuns deja!

Am aşterbut masa în verandă, 
între flori. Tata m’a salutat cu z:mbe- 
tul seu binevoitor şi îndată-ce a luat 
loc la masă ’mi-a grăit următoarele:

— Ce plăcut e aici la tine, Mi
riam.

Eu îbsami 'i-am servit dejunul pen- 
tru-ca să pot gusta de tot neconturbată 
societatea lui, şi eram fericită că-’i pu
team face acele mărunţele servicii, pen
tru cari adese-ori invidiam pe sclavii 
lu i; doar’ nici eu nu-’s tocmai de tot 
neîndemânateoâi

In cursul dejunului, între conver- 
eări vesele şi intime, tata îmi zise de
odată.

Ştii oare, Miriam, că cu optspră- 
zece ani ai tăi pe aici eşti considerată 
aproape fată bătrână ?

— Da, o ştiu aoeasta, —- ’i-am răs
puns eu.

E timpul suprem deja să te 
mărit. *

— Ai doar’ vre-un plan, tată, —- 
am esciamat eu spăriată.

El mă privi zimbind, şi punând 
degetul la buze îmi zise:

— Pst! E secret încă!
— Aşa mare secret, încât nici eu 

nu pot să T ştiu ?
— Oh, copila mea, totul e un plan 

încă foarte nesigur. Nici nu-’mi poţi 
crede, cât m’am cugetat asupra viito
rului tău, căci nu-’mi pot tăinui, că în 
urmarea educaţiei şi vederilor tale vei 
ave acuşi să suferi mult în harem, unde 
n’ai fi mai mult decât prima sclavă. De 
aceea, fără cunoştinţa ta prealabilă nimic 
nu voiu face in această privinţă.

Această nouă dovadă a iubirii 
sale m'a impresionat foarte mult; eram 
fericită, că tată-meu atât de mult mă 
înţelege, şi ’i-am Zis înceţi

— Ce bun eşti tu!

— Iubesc pe sălbateca mea fiică 
atâta-’i tot, şi încât priveşte persoana 
ei sünt foarte ambiţios.

Nu ştiu cum, dar’ deodată ’mi-a 
venit aminte vecinul misterios al cum
natei Adilah; întâmplarea are une-ori 
capriţii de acestea curioase. O între
bare îmi împrejmue buzele, dări o teamă 
de neînvins mă face să suprim cu
vintele.

— Ş’acela, despre care e vorba... 
— întreb în fine timidă.

— E foarte bogat,— răspunde tata; — 
e în unul dintre cele mai înalte oficii; 
în întreg Egiptul nu ’ţi-aş pută afla 
un bărbat mai distins deoât el.

Cu toate-că mă încred pe deplin 
în prudenţa tatălui meu şi cred perfect 
în judeoata lui, ’i-am mărturisit totuşi, 
că, zeu, mă tem şi simt antipatie faţă 
de modul cum se încheie căsătoriile tur
ceşti.

Ori nu e ceva grozav să trebueşti 
să te măriţi după un necunoscut, pe 
care în noaptea de nuntă îl vezi prima* 
dată, despre care nu ştii nimic, căruia 
nici vocea nu ’i-o cunoşti ?

Mă încred în îngrijirea ta, tată, — 
’i-am zis — ou toate acestea însă >el* 
îmi V a  fi indiferent, străin.... Şi dacă
nu l’aş pute iubi. (Va urma).
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Când un diplomat vorbeşte astfel, 
trebue se înţelegem noi ceştialalţi, că 
nourii cari s’au grămădit pe cerul 
Orientului sunt încărcaţi de elec
tricitate şi ameninţă în mod serios 
pacea.

Agitaţiile Bulgarilor deşi par cal
mate în urma intervenţiei energice a 
puterilor, totuşi nu se poate pune nioi 
un temeiu pe această linişte aparentă. 
Şi după-ce puterile au silit Bulgaria sé 
ia măsuri pentru desfiinţarea comitetu
lui macedonean, acuma se întorc 
cătră Turcia şi îi cer sé ia măsuri 
pentru ca sö se îndrepte situaţia în Ma
cedonia.

Eată un punct foarte important 
pentru interesele noastre în Mace
donia.

Azi ne găsim în stare de inferio
ritate faţă de Bulgari în oeea-ce pri
veşte mijloacele de luptă pentru apăra
rea naţionalităţii noastre. Cu toate 
luptele noastre, cu toate dovezile de 
fidelitate pe care le-au dat Românii ma
cedoneni Sultanului, cu toată amiciţia 
pe care am arătat-o totdeauna imperiu
lui otoman, Românii sânt singurul po
por din Macedonia care nu a putut să 
capete un episcop, adecă care nu a 
putut până azi să obţie o biserică inde
pendentă.

Acuma se vorbeşte din nou despre 
îmbunătăţiri în Macedonia şi aceste îm
bunătăţiri se pare că ar fi vorba să pri
vească earăşi numai pe Bulgari.

Esemplul ar fi edificător, căci el ar 
dovedi în definitiv, că tot turbulenţii şi 
agitatorii au în cele din urmă succes, 
că numai prin ameninţarea cu mişcări 
revoluţionare cari ar puie sé pue în 
primejdie pacea Europei şi sé turbure 
calculele marilor puteri, se obţin con
cesiuni serioase.

Şi ce ar mai însemna atunci admo
nestarea — chiar aspră dacă voiţi — pe 
care contele Goluchowski o adresează 
guvernului din Şofia, pe care îl declară 
vinovat de agitaţiile comitetului revo
luţionar macedonean ? Nu ar fi cea 
mai bună dovadă, că dacă guvernul bul
gar n’ar fi fost vinovat de a fi protegiat 
comitetul revoluţionar, n'ar fi obţinut 
nici o concesie pentru Bulgarii din Ma
cedonia ?

Este de datoria guvernului no
stru să vegheze acum mai mult ca ori
când pentru-oa îmbunătăţirile ce s 'ar cere 
în Macedonia să se întindă asupra tu
turor locuitorilor acelei provincii, să-’i 
privească ou alte cuvinte In mod egal 
pe toţi.

In politica balcanică nu putem s i  
jucăm numai rolul de avant-gardă a 
triplei-alianţe, pentru-că avem de apă
rat interese superioare ale neamului 
nostru«.

Limba maghiară in armată.
(D.) E vorbă veche cunoscută, că ape

titul creşte mâncând. Ungurii în spe
cial sünt oamenii nesăţioşi în ce pri
veşte pretensiunile lor naţionale, pofta 
lor de mărire şi înălţare. După-ce prin 
noroo şi poate şi prin vrednicia proprie 
au ajuns singurii stăpâni ai ţării noa
stre poliglote, după-ce au stors dela 
Viena atâtea concesiuni şi drepturi, acuma 
merg mai departe ou un pas. E vorba, 
se înţelege de »imperialismul* maghiar, 
de heghemonia maghiară aBupra mo- 
narchiei întregi. Pentru ajungerea la 
acest scop o pedecă le stă curmezişi în 
cale : armata, căci nu se poate închipui 
un imperiu fără armată. Şi dacă im
periul vrea să fie maghiar, armata —■ lu 
cru firesc — încă trebue să fie maghiară. 
Dar’ în Ungaria spiritul şi limba în armată 
Bűnt nemţeşti. Oficerii trebue să ştie nem
ţeşte. In institutele militare de învăţământ 
limba de propunere este cea ger
mană.

Lucrul acesta îi doare mult pe Un
guri. Dar’ ce să facă, bieţii de ei ? 
Se omoară cu oiuda văzând, că ou toată 
fala lor n’au tocmai, ce le-ar mări mai 
mult fala : armată ungurească. De aceea 
cea mai de căpetenie poftă a lor pentru 
acum şi pentru viitor este să aibă ar
mată ungurească.

»Budapesti Hírlap«, cel-ce trimbiţă 
mai ales ideea »imperiului* este în po
ziţia profetică a scrie, că în ourând se va 
împlini şi pofta asta a Maghiarilor. 
»ÍV«-’» dăm 10—20 de ani şi oamenii 
îşi vor aduce aminte la noi de creşte
rea militară germană, ca de o stare 
socială învechită şi sucită. Limba de 
propunere în institutele militare are să 
fie cea maghiară, oăci aceasta e limba 
statului. Astăzi îl trânteşte la esamen 
pe voluntarul maghiar, dacă nu ştie 
nemţeşte. Dar’ delegaţiunile ar trebui 
să trântească pe ministrul comun de 
răsboiu pentru cerbicia cu care ţine 
la limba germană. Ar trebui trântiţi, 
nu unul, ci zece miniştri, până doară 
va veni unul, oare să înveţe limba ma
ghiari*, — Aşa glftsueşte gazeta prie

tenă a guvernului unguresc. E bine, să 
ştim şi noi, în ce stadiu se afiă apetitul 
politic al Maghiarilor. Numai de nu 
li-s’ar pleca odată acestor lacomi gur
manzi.

D in  N á sé u d .
Din Năsăud primim deodătă dela 

doi corespondenţi ştiri despre două che
stii de importanţă: alegerea de director 
la gimnasiu şi soartea faimosului recurs 
al dlui Dr. Pahone.

Alegerea, de d irec to r.
In 24 1. o. a fost alegerea de di

rector la gimnasiul din Năsiud. Refe
ritor la actul alegerii şi a persoanei alese 
cu majoritate de voturi, ni se scrie un 
raport mai lung, din care estragem ur
mătoarele :

»In 24 1. c. comisiunea administra
tivă a fondurilor oentrale şcolare şi de 
stipendii cu sediul în Năsăud — după 
multă trăgănare — în fine a resolvit 
chestia mult discutată şi în ziarele noa
stre : adecă a ales director la gimnasiu.

Conourenţi, precum s’a văzut din 
programa şedinţei comisiunii administrâ- 
toare au fost: domnii Vasile Dumbravă, 
loan Păcurariu, Alexandru Haliţă, Teo
dor Simon, Emil Domide şi loan Gheţie.

Precum se ştie, comisiunea cu oca- 
siunea alegerii precedente de director 
a ales unanim pe dl Virgil Şotropa, ca 
pe unul, care — cel puţin atunci — s’a 
aflat mai potrivit dintre toţi concurenţii. 
Acum dl Şotropa n’a competat şi aBtfel 
majoritatea (de 5 membri) a ales de di
rector pe Emil Domide. Minoritatea (de 
3 membri) ’şi-a dat votul dlui loan Pé 
curariu. Preşedintele, care recoman
dase pe dl Vasile Dumbravă, profesor 
la Beiuş, spre a scăpa gimnasiu! din în
curcătură, s'a folosit de dreptul seu şi 
nu a votat».

In legătură cu această ştire, cores
pondentul ne avisează, că după-cum se 
vorbeşte prin Năsăud, ministrul are de 
scop a schimba caracterul de astăzi al 
gimnasiului.

Noul director va avă deci o mi
siune grea, dar’ totodată sublimă, a apăra, 
în înţelegere ou factorii competenţi, gim- 
nasiul de o astfel de lovitură. Aci se 
potriveşte advertismentul ce-’l face co
respondentul la adresa factorilor com
petenţi :

»Grijiţi! inse voi! fundatori, câţi 
mai sunteţi rimaşi în vieaţă şi voi! 
tineri urmaşi ai bravilor grăniţeri, nu 
v i  lăsaţi seduşi de oameni, cari sünt 
conduşi numai de interese private şi 
personale: n e  u t  re a p u b lic a  de- 
t r i m e n ti  c a p ia t ! !i(

Váló anul.

R e c u rsu l „ d a n ie “.
Se pare, că căuşele, ce sünt menite 

prin conţinutul lor etico-moral, să nască 
fapte bune, nu produc totdeauna resul- 
tatele dorite şi aşteptate.

Grăniţerii năsăudeni un veac de-a- 
rîndul cu sângele lor au roşit câmpiile 
Europei, luptând pentru tron şi patrie. 
Un veac întreg au împodobit ou glorie 
istoria monarchiei habsburgioe. Un veac 
întreg au fost cei mai rîvnitori propo
văduitori, cei mai înflăcăraţi apostoli şi 
martiri ai devisei >Fürs Tron un Va
terland«.

Şi pentru grăniţerii năsăudeni in 
special deceniul din urmă al secolului, 
ce acum apuse, a fost o periodă de 
grele încercări, de amare amăgiri.

Conduitei şi jertfelor aduse pa al
tarul patriei trebuia eă urmeze şi să se 
pregătească grăniţerilor o altă soarte.

Dimpotrivă însă. O lovitură mai 
puternică după alta. Un şir neîntrerupt 
de prigoniri şi scurtări în drepturile lor 
avitice, până nu le rămase numai vieaţa 
în oase! Aceste le au adus străinii, 
duşmanii.

A trebuit ca în cupa suferinţei să 
se verse şi amarul durerii ce-’l pregă
teşte fratele fratelui.

Năsăudenii Bűnt dedaţi acum cu 
de multele. Au ajuns până acolo, că 
discipulii, deşi domni mari, »advocaţi 
internaţionali« — ipsissima verba — 
să-’şi pălmuiasoă profesorii, oameni îm
bătrâniţi pe catedră, profesând lumină, 
cultură şi civilisaţie.

Dar’ când a venit Dr. Pahone cu 
recursul seu clasic, prin care cerea ame
stecul, nimicirea din partea guvernului 
chiar şi a statutului, atunci o indignare, 
un murmur de dispreţ s’a auzit, a ră
sunat peste tot locul. Căci Dr. Pahone 
mai cerea un lucru: ca ministrul să se 
facă şi episcop, fie gr.-oriental, fie gr.- 
catolic! Guvernul maghiar n’a cutezat 
însă să facă, ce cerea Dr. Pahone în 
recursul seu.

Şi nu este meritul lui Dr. Pahone, 
că guvernul n'a cutezat să săvîişească, 
ce ’i-se cerea. Sünt cause, cari nu le 
înţelege încă ori-cine, şi când cutează 
chiar să ameninţe cu nimicirea pe Dr. 
loan Pop, vicarul din Năsăud.

Aşa e blăstămul faptei rele, căci 
Se răsbună ea pe sine. Fapta rea ră
mâne ca o pildă nevrednică de imitare, 
un foc ce mistue, de care nu trebue să 
se atingă nime.

Ministrul de culte a aprobat ale
gerea de membru în comisiunea fondu
rilor, a dlui loan Dologa, deşi e preot

»gr.-calolict; ear’ în motivarea aprobă 
rii, a trecut cu un surie de desconside
rare chiar şi peste recursul lui Dr. 
Pahone.

Va trage Dr. Pahone consecinţele 
faptelor proprii ? Va da el desluşire 
lumii? Nu o va face?! E treaba dîn- 
sului.

Ori-şi-cum însă să nu uite de pro
verbul arab: »Ca lumea să nu ţină pe 
cineva de nebun, şi în înţelepoiune tre
bue omul să fie cumpătat*.

Pentru-ca să se ştie soartea re
cursului.

N áaéudeanul.

Din Beius.j
Moartei* lut I. Miilor. — Alegeri «ie «leputat. — 

Stări deplorabile.

Nu de mult a adormit în Domnul în 
Beiuş I. Nistor, fost cancelist la dominiul 
episcopesc. Răposatul a aparţinut nobilei şi 
răspânditei familii a Nistoreştilor din co
muna Vaşad (corn. Bihor). După absolvarea 
alor două cursuri juridice ne mai puténd 
răsbi a se şi susţine, a şi studia, a primit postul 
de notar cercual în era provisorie, când Ro
mânii încă mai răsuflau, în comuna Tria, lângă 
Oradea-mare, mai apoi în cercul Căbeşti, lângă 
Beiuş. Că oficiul ’şi-’l-a împlinit punctual se 
adevereşte şi prin aceea, că în mai multe rîn- 
duri a fost lăudat, ba chiar şi premiat de di
recţiunea superioară de dare, fără-ca sé se 
fi auzit din gura poporului un glas de supă
rare contra notarului lor. Şi totuşi acest no
tar român nu peste mult a  fost aruncat 
pe stradă pentru totdeauna, cu familia 
sa număroasă de 8 membri, toţi atunci mi- 
noreni. Dînsul însă n’a desperat, ci în re- 
stimp de 20 de ani, din 1881 până în 1901, 
din etatea de 37 de ani până în etatea 
de 57 de ani a muncit ca cancelist do- 
menial cu leafă de 25 fl. lunari, încordân- 
du-’şi toate puterile şi ducând lipsele cele mai 
mari, numai să 'şi poată creşte copiii rămaşi 
orfani de mamă.

A fost aruncat pe stradă — fără drept 
— precum a spus şi preotul înmormăntător 
în vorbirea funebrală.

S’a fost început adecă liberalismul un
guresc al lui Tisza, înaintea căruia nu-’i nimica 
sfânt: nici crucea ; nu-’i nimica bun, numai 
usturoiul cazărilor şi al lipiturilor. După acest 
liberalism nime să nu aibă nici convingere 
de neam, de biserică, nici politică, numai cea 
dictată de Tisza, continuată de Bânffy şi Széli 
Insă neuitatul în Domnul adormit I. Nistor, 
deşi funcţionar public încă atunci, nu ’şi-a 
putut călca pe inimă; el vorbia cu entusias- 
mul cel mai înfocat despre poporul român, 
pe care-’l cunoştea de-amănuntul atât în pre
sent din propria intuiţiune, cât şi în trecut 
din jalnica istorie a poporului acestuia, atât 
de bun la inimă şi moral, —  precum zicea 
răposatul, —  dar' acum adus la degenerare 
prin politica nefastă a guvernului liberal şi 
prin ţuica jidovească otrăvitoare. Nu ’şi a 
călcat pe inimă, căci el a aderat steagului 
nostru. Deşi ’i-s’a poruncit, el nu a avut 
glas, cu care să ademenească poporul din 
cercul seu, ca la alegerea de deputat să vo
teze în contra lui Alex. Roman şi în contra 
lui Part. Cosma. Şi eată nu peste mult, sub 
pretest, că a edificat un grajd de vite pe 
seama notărăşiei în preţ de 70 florini, fără 
ştirea protopretorului vestit S. Beliczai, a 
fost alungat pe vecie dela notariat.

Dînsul pentru aceea n’a desperat, ci a 
murit cinstit şi a rămas un povâţuitor sincer 
al poporului român din jur, ale cărui năcazuri 
şi neajunsuri le-a ştiut din fir în păr.

Nu a fost ziuă dată de Dumnezeu, în 
care dimineaţa la uşa casei lui şi seara, când 
venia din cancelarie să nu fie mulţime de 
bieţi ţărani români, aşteptându-’l să le cetească 
scrisorile căpătate dela diferite oficii, să le dee 
sfat în diferite năcazuri. Şi dînsul nu lăsa 
nici pe unul fără sfat mângăitor şi îndreptător, 
fără ca să ia un ban măcar.

Câte încălcări de drepturi şi volnicii se 
fac pe aici faţă de popor —  e cunoscut în 
parte şi din ziare. Şi totuşi nici preoţii mai 
de seamă, nici protopopii, nici advocaţii noştri 
din cerc nu s’au interesat de bietul popor, 
apese-’1 cine cum poate. Numai dl Nistor a 
esit înainte de aceasta cu 4 - 5  ani în ziareI
cu isprăvile dela alegerile de juzi comunali în 
timp de 20 de ani, de când e protopretor 
faimosul I. Beliczai.

Preoţi neprihăniţi şi zeci de oameni au 
întărit prin jurământ aserţiunile lui I. Nistor. 
Totuşi causa nici până azi nu s'a finit, ci stă 
înmormântată la comitat. Afară de aceasta 
se ştie, că anul trecut notarul public din Be
iuş a fost pedepsit de tribunalul din Dobriţin 
cu o miie de florini pentru ilegalităţile de 
bani săvîrşite faţă de bieţii Români din jurul 
Beiuşului.

Asemenea e descoperită şi afacerea Szi 
getközi pentru câte două viei de cucuruz în 
preţ de 4 florini, când un advocat tinăr ro 
mân goldişist, membru în toate sinoadele cere 
esecuţie pe 51 moşii româneşti, urcându-se

datoria şi spesele fiecăruia debitor dela 4 fl. 
la 75 florini. Acusa de usurărie şi de estor
care (zsarolás) e în curgere la tribunal în 
contra dlui Szigetközi şi a advocatului, făcân- 
du-se aceasta cunoscută la toţi cei interesaţi.

După aceste nu putem zice alta, numai 
ceea-ce a zis şi preotul înmormântător: că 
memoria lui I. Nistor în veci sé fie binecu
vântată, căci a fost un bărbat vrednic, care 
'şi-a împlinit datorinţa, ca tată de familie, ca 
creştin şi ca Român faţă de năcăjitul popor. 
Eată, onoraţilor cetitori, că un om, deşi sărac, 
dar’ cu inimă, cât poate să facă pentru bi
nele obştesc al poporului, din care face parte. 
Şi apoi un om independent şi cu stare sé 
nu poată face atâta? Cu durere, noi cei din 
Beiuş şi jur nu ne putem lăuda în această 
privinţă. Căpitanii poporului nostru, — precum 
îi numise în »Tribuna» mai an un corespon
dent cu inimă sângerândă pentru neamul seu, 
—  adecă puţinii preoţi şi protopopi de ai no
ştri de pe aici nu se silesc a lumina poporul 
în lucruri zilnice judiciare, administrative, co
munale, dar’ nici în treburi şcolare si nici în» »
cele naţionale. Astfel apoi s'a întâmplat, că 
d. e. la alegerea de deputat dietal din toamna 
anului 1900 protopopii noştri au luat parte 
la tămbalaele lui Gajári şi la alegere ei au 
votat în frunte. Asemenea şi câţiva preoţi 
jucau sub steagurile lui Gajári cu poporenii 
lor. Pentru-că, după-cum ziceau, nu le-a dat 
nime alt sfat, numai notarul, că de nu vor 
face aşa, nu vor primi congrua.

Chiar nici advocaţii, cari sünt mai in
dependenţi material, nu-’şi bat capul cu tre 
bile naţionale şi năcazurile zilnice ale popo" 
rului, ci alcătuesc bănci jidano-maghiare spre 
ruinarea poporului de rînd. La băncile ace
ste bărbaţii de încredere sünt Jidanii 
din provincie. Aşa p. e. Jidanul din co
muna Girita e bărbat de încredere pentru 
cercul notarial de Girita, de Variteri. Cel din 
Petroasă pentru cercul Petroasă Bietul Ro
mân, ba şi preoţii români numai aşa vor că
păta împrumut, dacă îi va recomanda Jidanul 
concrezut şi dacă îşi va bea banii în cârcîma 
Jidanului, până-ce pămânciorul Românului va 
deveni în posesiunea lipitorilor satului.

l,Va urma).

C h e s t iu n i Ş colare.>
A d u n a r e a  în v ă ţă to r ilo r  d in

v ic a r ia tu l  F ă g ă ra şu lu i.  
Veneţia inferioară, 21 Maiu n.

In ziua de 19 Maiu n. s’a ţinut în 
comuna Vad adunarea generală de pri
măvară a învăţătorilor români gr.-cat. din 
vicariatul Făgăraşului. Comuna Vad are 
1400 suflete Români, toţi, curaţi în cu- j 
gete şi în simţiri, poporaţiune întreagă j 
neatinsă de elemente străine, cu o bise- j 
rică pompoasă şi cu o şcoală frumoasă, | 
vrednică de admiraţiune. 'Şi-au price
put Vădenii şi de astă-dată chemarea 
lor, căci ei ştiau că sünt Români şi au 
să primească pe trimişii românismului, 
pe învăţătorii lor. în toate privinţele 
aceşti oameni sünt de model: naţiona- ' 
lişti înflăcăraţi, cari ţin cu credinţă şi 
cu suflet curat la biserica lor. Din sî- ! 
nul acestei comune a eşit preotul Tămaş 
Cocişiu, care in anul memorabil 1848 a 
fost căpitan al gloatelor grăniţăreşti 
pentru tron şi patrie. După el a urmat 
Ar.se»i« Bunea, ca părinte şi preot al 
Vădenilor, tatăl lui Augustin Bunea, isto- ! 
riograful lui Inocenţiu Miou Clain în 
Blaj şi al fraţilor sei respectabili.

La adunarea învăţ, a luat parte şi 
Rev. Domn vicar al Făgăraşului Jacob 
Macaveiu, un alt fiiu distins al Vadului.

Sfânta liturgie a oelebrat-o d nul 
loan Bunea, paroch local. Răspunsurile 
le-a dat corul mixt al Vădenilor în mod 
peste aşteptare de frumos. Corul este 
condus de harnicii învăţători Octavian 
Pop şi George Cosma. La finea ser- | 
vioiului divin a urmat predioa domnului 
părinte loan Bunea, care ne-a frapat cu 
verva discursului seu bogat în idei cui- , 
turale.

După biserioă a urmat ţinerea esa- 
menului în şcoală cu elevii olasei a Il-a 
de sub conducerea dlui Octavian Pop, 
care esamen s’a deschis prin o vorbire 
acomodată a Rev. domn vicar.

Terminându se esamenul cu copiii 
cei mari, învăţătorii şi oaspeţii s’au în
trunit la un prânz colegial, la care s’a 
toastat în sănătatea Excelenţei Sale Me- 
tropolitului Dr. V. Mihályi, ear’ preşe
dintele domnul loan Pop şi-a ridicat 
păharul în sănătatea Rever. Domn Iacob 
Macaveiu. S’au ţinut şi alte mai multe 
toaste.

însufleţirea pentru cultura romă- - 
nismului nu a fost ştirbită prin nimic, j

După ameazi în aceeaşi zi s’a ţinut 
esamenul cu elevii şcoalei I. de sub con
ducerea dlui G. Cosma. Esamenele au 
reuşit foarte bine. în intervalele esa- 
menelor domnul Nicolau Albani, învăţ, 
de stat în Sâmbăta-de jos, oa membru 
ordinar al societăţii noastre învăţăto- 
reşti a ţinut o prelegere practică înain
tea întregului public adunat, despre 
»Cultura plantelor de nutreţ*.

Seara pe la 8 ore s’a început pro- 
ducţiunea deolamatorică-teatrală cu pro
gramul: »Ai plâns şi tu vreodată* şi 
»Când luna Maiu*, cântate In duet da

d-nii Oct. Pop şi G. Cosma. »Dormi iu- 
bito», poesie de A. Vlăhuţă, declamată 
de G. Ga nea, precum şi »Pentru-ce am 
rămas flăcău bătrân?« monolog predat 
de I. Cocişiu. La urmă s’a jucat comedia 
într’un aot »Doi surzi«, de V. Alexandri.

In numele întregului public aduc 
mulţumirile cele mai sincere d-şoarelor 
şi dlor, cari ’şi-au ştiut preda rolul cu 
atâta măiestrie. După producţiune a 
urmat petrecere ca şi oare nu a mai 
văzut Vadul. La toate acestea au luat 
parte multă inteligenţă, între cari şi 
domnul deputat de Voila, Nicolae Ser
bau şl dl primpretor în pens. Iacob Po- 
peneciu, din Veneţia-inf., care cu ooa- 
siunea esamenului a dăruit 6 coroane, 
pentru premiarea copiilor săraci, dar’ 
diligenţi. Inimile celor împărtăşiţi din 
dénárul acestui mărinimos domn aduc 
mulţumiri profunde, dorindu-'i deplină 
sănătate, ca şi la alte societăţi culturale 
să poată lua parte ajutând şi sprigi- 
nind tot ce e bun şi folositor naţiunii 
române.

Petrecerea a durat până în zori 
de zi.

In ziua următoare s’au pertractat 
alte multe cause. S’a hotărît, ca aduna
rea de toamnă să se ţină în Homorod 
lângă Olt.

Dee Dumnezeu, ca tot aşa de bine 
să reese şi să fie primite adunările în
văţătorilor în toate părţile, precum a 
fost în parochia Vad.

C o rn e liu  L u n g a ,
înv. gr.-cat.

Revistă esternă.
F r a n c ia  ş i  Marocco.

Ziarul »Eclair« din Paris este in
format, că trimisul francez din Tanger 
a primit îndrumarea să ceară esplioări 
dela guvernul din Marocco atât în afa
cerea unui comerciant francez uois de 
corsari, cât şi în privinţa unei scrisori 
adresate de Sultanul din Marocco cătră 
şefii seminţiilor din Tuat. Situaţia este 
cât se poate de serioasă. De oare-ce 
Sultanul a denegat să dee desluşirile 
necesare, ambasadorul francez a reco
mandat guvernului să ia măsuri ener
gice pentru siguranţa comerciului şi a 
cetăţenilor francezi din Marocco.

I ta l ia  ş i  T r ipo liau l.
Se anunţă din Tripolis, că Turcii 

de acolo sünt foarte înverşunaţi în 
contra coloniei italiene din Tripolis. 
Italienii nioi nu îndrăznesc să-’şi pără
sească locuinţele. Ziarele arabe agită 
fără rtzorvă în oontra Italiei şi a re
gelui ita'ian.

C o n ces iu n ile  C hinei.
»Agenţia Reuter« află din Peking, 

că China ar fi dispusă să desohidă im
periul pentru comeroiul şi pentru indu
striile străine, precum şi a acorda alte 
beneficii comerciale, între altele libera 
navigaţie în apele chinezeşti.

t
Familia adânc regretatului Dr. Eugeniu de 

Mocsonyi ne trimite următorul anunţ funebral:
Ier esa de Mocsonyi năso. Horváth 

de Zalabér în numele seu, precum şi 
în numele copiilor : Catarina, Eugenia, 
Petru, Alexandru, jun. şi Ionel; al cum
natului Alexandru de Mocsonyi şi al so
ţiei lui Helena născ. Somogyi de Gyön
gyös ; al vărului Zeno Mocsonyi de 
Foen şi al fiiului Antoniu, şi în nu
mele tuturor rudeniilor dă de ştire cu 
inima frântă de durere decodarea mult 
iubitului şi neuitatului ei soţ, resp. tată, 
frate, cumnat, văr şi unchiu, al dom
nului.

Eugeniu de Mocsonyi,
care în 13/26 Maiu a. c. seara după o 
scurtă suferi nţă, în anul 56 al etăţii sale 
şi în anul 19 al fericitei sale căsătorii 
’şi-a dat nobilul seu suflet în mânile 
Creatorului

Rămăşiţele pământeşti ale soura- 
pului decedat vor fi sfinţite în 16/29 
Maiu, în mausoleul familiei de Mocsonyi, 
la Foen, după rîtul greoo-oriental şi tot 
acolo vor fi puse spre odihnă eternă.

Parastasul se va celebra în 24 Iunie 
(7 Iulie) la Foen, Căpălnaş şi Birohiş.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria bi
necuvântată I

La

Abonament lunar
pentru

I u n i e  8 t»  v e e î i S u
invită

Administraţia ziarului „ÍRÍBüNA*)
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Ocoaioa silei.
Sib lin , 28 Maiu n. 1901.

Invitare. St. membri din direcţiu
nea > Reuniunii române de înmormen- 
tare din Sibiiu* Bűnt poftiţi la şedinţa 
direcţiunii, oe se se va tine Vineri, în 
18/31 Maiu n., la orele 6 d. a., în localul 
»Reuniunii sodalilor români din Si- 
biiu« (strada Bruckenthal nr. 17, etagiu, 
•pre stradă).

Nou doctor în  teologie. Sâmbătă, 
15 Maiu a avut loc în aula universităţii 
din Cernăuţi promoţiunea dlui teolog 
abs. Nlco Cotlaroiuo la gradul de doc
tor în ştiinţele teologice.

Academia Română. In ultima şe
dinţă a Academiei, dl Sturdza a presen- 
tat o fotografie, representând întreve
derea dela Abbazia, fotografie dăruită 
de Rege Academiei Române.

Dl C. Băicoianu a dăruit un album 
de fotografii dela esposiţia de grâne din 
Rotterdam.

In amintirea zilei de 10 Maiul, dl 
Sturdza a dăruit Academiei un număr 
mare de documente, cărţi şi stampe. Aca
demia a hotărît să se trimită regelui 
George publicaţiile Academiei.

Dl Olănescu a vorbit despre espo
siţia română la Paris.*

10 coroane a contribuit dl loan 
de Preda, advooat, la fondul de 20 bani, 
creat de »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu* pentru aouirarea unei case 
cu hală de vânzare pe seama meseria
şilor români din Sibiiu.

Esonrsiunea în  Dumbravă a şcoa- 
lei »Reuniunii femeilor române din Si
biiu« s’a făcut Sâmbătă, fiind favori- 
sată de un timp frumos. O surprindere 
plăcută şi neaşteptată a fost pentru 
oaspeţii deja adunaţi, sosirea elevelor 
dela şcoala civilă de fete a »Asocia
ţi unii«, cari din cause neprevăzute nu au 
putut eşi până după prânz. Sărbarea 
aceasta şcolară a fost onorată ou pre
zenţa Ilustr. Sale dlui archimandrit Dr. 
II. Puşcariu, d-na şi dl Part. Cosma, 
Stefan Stroia cu fam., Dr. Şpan, Bar- 
doşi cu fam., Dr. Lemenyi, Dr. Olariu, 
loan Broju, Iancu, notar, etc. etc. S’a 
jucat »Hora«, »Serba* şi alte jocuri. 
Durere, că timpul a fost prea scurt şi 
dansatorii nu ’şi-au putut împlini înde
stul dorul de joc.

Mult au contribuit la înălţarea săr- 
bării şcolare cânteoele esecutate de co
rul elevilor pedagogi ai seminarului 
»Andreian«. *

Corul Reuniunii rom âne de mu- 
sică din loc mâne, Mercuri în 29 n. c.
nu va ţine proba obicinuită.*

tn  deosebita atenţiune a medici
lor români. Ni-se scrie din Oraviţa- 
montană : Pentru ocuparea postului va
cant de medic al cercului Maidan cu 
sediul în Oraviţa-montană, protopretorul 
cercului Oraviţei a escris concurs sub 
nrul 2862/1901 în foaia »Délvidéki Für
dőlapok*.

Emolumentele împreunate cu ocu-

{tarea acestui post sünt: Leafă anuală 
ixă 1200 cor.; pauşaluri de drum 400 

cor.; dela visite: ziua 40 bani şi noap
tea 80 bani, stabiliţi prin statute.

Terminul de înaintarea petiţiuni- 
lor (provăzute cu documente despre 
praxa de până acum, despre cunoştinţa 
de limbi conform § ului 9 din artiolul 
de lege I. din 1883 şi §-ului 143 din 
artiolul de lege 1896) la protopretorul 
Motsidlovszki Ernő în Oraviczabánya, 
este defipt pe 15 Iunie a. c .; ear’ ter
minul de alegere e defipt pe 17 Iunie 
a. c. fix la 9 ore a. m., la casa comu
nală din Oraviţa-montană.

E dorinţa ferbinte a întregului pu
blic românesc din acest ţinut bănăţe
nesc, ca acest post să fie ocupat de un 
Român şi ca atare domnii medici ro
mâni, cari reflectează la acest post, să 
nu treacă cu vederea acest concura, 
să-’şi înainteze petiţiunile de timpuriu 
la locul oompetent.

Aceasta cu atât mai vîrtos, cu cât 
cercul Maidanului e un cerc curat ro
mânesc ; de Oraviţa-montană, unde 
va fi sediul alegândului medic, e de
părtare abia o jumătate de oră ou tră
sura; este în legătură cu trenul ce cir- 
culează între Jasenova şi Anina şi aşa 
trenul se opreşte şi în Maidan.

Atât ţinutul Maidanului, a Oraviţei 
şi peste tot a întregului comitat Caraş- 
Severin prin posiţia lor geografică de 
tot romantică şi clima sănătoasă, întrec 
ori-şi-ce frumseţă din ţinutul Bănatului. 
Oraviţa încă în sine considerată e un 
opid foarte vial, care — prin ţinuturile 
sale sanatorice şi pline de distracţii 
plăcute — cu deosebire în timpul verii 
atrage o mulţime de oaspeţi de frunte. 
Pe lângă frumseţile naturii Oraviţa şi 
!n privinţa inteligenţei române rivali
zează cu multe alte centre româneşti.

Cred deci, că domnii medici români 
nu vor întârzia întru a-’şi înainta ce
rerile la ocuparea acestui post, la oare 
vor fi spriginiţi din toate puterile.

»0,<*
îm prum utu l rusesc în  Paris. în 

repartiţia noului împrumut rusesc, 2 şi 
jum. la sută se va da susoriptorilor 
obligaţiunilor neliberate şi 15 la sută 
prostatorilor de acţiuni liberate.

Evreii şi crucea la Caşovia Şi 
studenţii creştini dela academia de drep
turi din Caşovia se alăturaseră la tim
pul seu la lupta pentru cruce. Pentru 
faptul acesta fiind lăudaţi de Eugen 
Sohleiminger, redactor la foaia »Feleő- 
vidék«, ear’ ei dovedind şi mai departe 
»nepatriotismul« lor prin escluderea Ji
danilor dela maialul juriştilor de acolo, 
stîlpii mosaici ai »ideii« au ales o de
putăţie, care să ceară chiar dela episco
pul Sigismund Bubici, ca acesta să in
terzică lui Sohleiminger de a mai cola
bora la numita foaie, transferându-’l tot
odată dela Caşovia. Pentru-ce la Bubioi 
şi nu la Wlassici, oare sigur că le îm
plineşte ori ce poruncă.

*
Ultimul Mohican. Cu Pánity Per o 

s’a stins ultimul din ceata condusă de 
Rozsa Sándor a luptătorilor pentru in
dependenţa dela 1848. A murit »inde
pendent*. Totdeauna s’a ocupat cu fal
sificare de monete şi când era să-'l în- 
haţe gendarmii, a puşcat asupra lor şi 
apoi ’şi-a tras un glonţ în gură.

*
Doi regi in pericol de moarte. 

Ziarul italian »Messagero* povesteşte 
că regele Victor Emanuel, întorcându-se 
dela plimbare a voit să se suie cu as 
censorul în catul al doilea din Palazzino. 
Servitorul, din greşeală, aranjase meca
nismul ascensorului pentru catul al 
treilea. La catul al doilea regele voi 
să sară pe platformă, dar’ din fericire 
avu presenţa de spirit de a se retrage 
în ascensor, care altfel ’l-ar fi strivit.

— Din Southampton se scrie: La So- 
lenţ, în timpul unei manevre marine, un 
vânt puternic rupse catargul iachtului 
»Samsock« pe bordul căruia se afla re
gele Edward; din causa acestui acoident 
iaohtul nu se mai putü menţină pe apă. 
Regele şi anturagiul seu scăpară cu
multă greutate din pericol.*

Reîntoarcerea guvernatorului 
Milner. Sir A. Milner, guvernatorul 
coloniei Capului, a sosit la Londra. El 
a plecat însoţit de marchizul Salisbury 
şi dl Chamberlain la Mariboronghhouse, 
unde a fost primit de regele Edward, 
oare a conferit dlui Sir A. Milner dem
nitatea de pair.

*
Roberts decorat. După »Reichs

anzeiger« mareşalul englez Roberts a 
fost decorat cu ordinul Vulturul negru.

*
Efectele legii beuturilor în  F ran

cia. Se ştie, că acum câteva luni gu
vernul francez a făcut să se voteze o 
lege, zisă legea beuturilor igienice, în 
virtutea căreia beuturile alcoolice, în 
special absintul,sunt supuse la taxe mari, 
ear* cele igienice, ca vinurile albe şi oi- 
diul sünt protegiate.

Dl Caillaur, ministru de finanţe, a 
relevat în ultimul consiliu de miniştri, 
că în urma aplicării legii asupra beu
turilor igienioe, consumaţia vinurilor şi 
a cidrului a sporit cu 50°/# în primele 
4 luni. Consumaţia vinului alb a înlo
cuit cu deosebire în mare parte consu
maţia absintului.

*
Sima Ferencz, fostul mare de

putat patriot din Szentes, a dispărut 
dimpreună cu ortacul seu Gálfy Sán
dor în România, după-cum comunică 
»Kel. Ért.* In urma celor 16 procese 
de înşelătorie, defraudări şi falsificări, 
ce se intentaseră lui Sima, şi alte 25 
lui Gálfy, li-s’a părut aoestor apostoli ai 
»ideii« prea cald pământul ţării şi au ple
cat »extra Hungáriám«.

*
în  grevă s’au pus munoitorii din 

Reşiţa, cari cer 10 ore de muncă, resp. 
o plată deosebită pentru munca, care 
trece peste acest timp. Peste 2000 au 
încetat cu lucrul. Conducerea stabili
mentelor nu voeşte să cedeze până aoum, 
aşteptând pe inspectorul industrial. Li
niştea n’a fost turburată.

*
Un vesel intermezzo. înaintea 

tribunalului din Londra stătea zilele 
trecute o domnişoară cam bătrânioară. 
Suferea şi ea ca multe alte femei de ma
nia de a vorbi prea mult. Aşa sa în
tâmplat, că în continuu întrerupea pe 
advocatul oare apăra pe adversara ei. 
Preşedintele admoniâ în fine pe dom
nişoara limbută şi-'i recomandă să tacă. 
Nici la această admoniare a preşedin
telui nu a rămas cuconiţa datoare, oi 
imediat replică : »Nu pot să stau aioi cu 
orele şi să ascult astfel de minciuni«. 
Preşedintele o mângăiă însă cu cuvintele: 
»Lasă, domnişoară, şi eu trebue să stau 
în fiecare zi aioi şi să asoult la min
ciuni*.

*
O nonă invenţie a lui Edison.

Din New York se scrie: Edison a făcut 
o nouă invenţie de cea mai mare im
portanţă, construind o baterie de acu- 

I mulatori electrici, care poate să acumu- 
I leze de <illt -ori mai mult ca cele de 
! până acum, va fi deci ou atât mai 
j uşoară. Invenţia aceasta e chemată să 

deschidă terenuri noue looomoţiunii şi 
transmiaiiunii electrice. — Un astfel de 
acumulator aplicat la maşinăria rece- 
rută este în stare să ridice în aer nu numai 
greutatea sa, ci şi greutate străină. Prin 
urmare, dacă ştirea despre invenţia lui 
Edison va fi adevărată, atunoi problema 
maşinii de Sburat încă se va resolva 
în curând, rămânând aceasta tot un 
merit al lui.

*

Nou serum  contra tuberculosei.
»Gazette del Popolo« din Turin scrie, 
că medioul militar Villar din Buenos- 
Aires a ajuns la resultate străluoite cu 
serul seu contra tuberculosei. Serul 
acesta, se zice, omoară baooilele şi în 
stadiul al treilea al boalei, ba e în stare 
să producă îmbunătăţire şi să lungească 
vieaţa chiar şi în caşul unei tuberculose 
în gât. Afară de aceea serul lui Villar 
este în stare să împedece şi isbuouirea 
tuberculosei. — Natural, că nu putem 
da prea mare orezământ ăstorfel de ştiri.

Yieaţa socială.
P etrecere  î n  Ic lo d u l m are .

Antistia bisericească a parochiei 
gr.-oat din Iclodul mare învită cu tot 
respectul la petrecerea de vară, ce se 
va aranja cu ocasiunea adunării ge
nerale a »Reuniunii învăţătorilor gr. cat. 
din jurul Gherlei«, In odorul parochiei 
gr.-oat. din Iolodul-mare, la 4 Iunie a. c. 
st. n. Venitul curat este destinat in fo 
losul corului nou edificat în biserica de 
acolo. Pentru comitet: Iosif Onciu. pre 
şedinţe. loan Murăşian, oassar. loan 
Astilean, secretar. loan Uţiu, controlor 
Preţul de intrare 1 cor. 60 bani. Ince 
putui la orele 8 seara. N. B. Oferte ma- 
rinimoase se primesc ou mulţumită şi 
se vor cuita pe oale ziaristică.

C oncert ş i  te a tr u  î n  JDeliblata.
Corul român din Deliblata aran

jează la 21 Maiu v. (3 Iunie n.), 1901 a 
doua zi de Rosalii (la nedee) concert 
împreunat ou representaţiune teatrală, 
în sala cea mare a ospătăriei »Vicea- 
Ardelean«. Bilet de întrare: de per
soană rîndurile I. şi II. 1 coroană 40 
bani, celelalte locuri de persoană 1 co
roană. Loc de stat 50 bani. Venitul 
curat e destinat pentru fondul corului. 
Suprasolvirile se vor cuita publice. Pro
grama : 1. »Despărţirea Basarabiei«,
cor mixt de T. Logoşan. — 2. »Sâmbăta 
morţilor«, de Păcăţian (jucată de corişti 
şi coriste).— 3. »M'amsuit la munte« cor 
mixt de A. Glogorean. — 4. »Rugămintea 
din urmă«, poesie de G. Coşbuo, deda- 
mată de Savu Adam — 5. »Isvorul«, ta
blou viu cu iluminaţiune bengalioă. 
După producţiune se va juca »Căluşa
rul* şi »Bătuta«.

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă*, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezând min- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi prinoipiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al aoestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
preoum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-f-213 
pag. Preţul este 2 cor. -(- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat din Blaj. *

,,Diplome m aram urăşene  din 
sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advooat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare octav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, ou care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
leeţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere treoutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

*

Vorbe Înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel
O. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
50 bani.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Călătoriile pa triarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  in  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Soceo.

*
Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 

Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină*. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul aoestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umplâ o lacună în literatura română 
lipsită până aoum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

„Băncile de em isiune ş i circu- 
la ţiune m onetară, în special Banca 
naţională română«, de A. D. Damianof. — 
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.

•
„Stmtem o ţeară săracă sau  

bogată din punct de vedere econo
m ic?“ de V. S. Moga, Bucureşti. Insti
tutul de arte grafice »Eminesou*. 1901. 
Preţul 50 bani.

N o » i ţ i  în  S i b i i u .
P etrecere  î n  B o rg o  P ru n d .
Cu ocasiunea adunării despărţămân

tului Bistriţa al »Asooiaţiunii pentru li
teratura Şi cultura poporului român«, se 
va aranja in »Hotelul comunal* din 
Borgo-Prund petrecere cu joc, la 3 Iunie 
n. 1901 (a doua zi de Rosalii) Intrarea: 
de persoană singuratică 2 coroane, în 
familie 1 cor. 60 bani. începutul la 8 
ore seara. Simion Monda, loan Dologa, 
Pavel Beşa, Dr. N. Hanganuţ, Eliseu I. 
Dan, Iacob Oanea. NB. După şedinţă 
se va ţine »masă comună», cu preţul 
de 2 cor. 60 bani de couvert ; cei-ce 
voesc a lua parte să bineyoiască a se 
insinua la dl Dr. Nioolau Hănganuţ cel 
mult până la 30 Maiu a. o.

Din public.*)

M u lţu m ită .
Pentru număroasele partici

pări la înmormântarea neuitatei 
noastre mame, soacre şi bunici 
C a ta r in a  P opovits, precum 
şi pentru sincerile condolenţe şi 
pentru coroanele depuse pe si
criul răposatei, aducem şi pe ca
lea aceasta cele mai adânc sim
ţite mulţumiri.

S i b i i u ,  28 Maiu n. 1901.
Jalnica fam ilie.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
reducţiutiea nu e responsabilă.

Bibliografie.
In editura W. Krafft în Sibiiu 

»Drepturile şi datorinţele învăţătorilor 
confesionali români«, de învăţătorul P. 
Oonda. Preţul de boltă e de cor. 3.50 
Se poate procura din toate librăriile.

Gausa nemulţumirii şi conflictului, 
ce adesea se iveşte între învăţător şi 
autorităţile şcolare, în cele mai multe 
caşuri nu e alta decât neounoaşterea 
drepturilor şi datorinţelor, — atât din 
partea învăţătorilor, cât şi a autorităţi
lor şcolare. învăţătorii mai vechi se 
mai ştiu orienta în unele afaceri pe 
basa esperienţei, cei noi sünt aproape 
cu totul neorientaţi asupra datorinţelor, 
şi mai ales asupra drepturilor, ce le 
compet. Cartea domnului Oonda e me
nită a pune capăt acestor triste stări de 
lucruri, dând indigetările cele mai de 
lipsă în toate afacerile ce privesc pe 
învăţători, pe scaunele şcol. şi pe in
spectorii de şcoale confesionale.

Recomandăm această carte tuturor 
învăţătorilor conştîi de chemarea lor, 
căci ea nu e iertat să lipsească de pe 
masa nioi unui învăţător.

Prăsirea pomilor, prepararea şi 
păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta- 
iuferioară, corn. Făgăraş.

îmbuourătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi in prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. In fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, oare 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată ou multe şi frumoase iluBtra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăoută 
se poate procura cu preţul de 30 or. (60 
bani+  6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: Firuţa Nu* 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Părea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo ee află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sat- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca sorieri morale şi lesne de pri
ceput. *

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ................. .... . » —.40
Catedrala din Blaj , . , , » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—

La 28 Maiu n. 1901.
Hotel »Imperatul Romanilor«: Anthoine, 

cons. guv. din Viena ; Ettmayer,! general-major 
din Lemberg; Aurel Lazar cu familia, locţiitor de 
procuror-auprem din Cluj; Racoţiaou soţia, me
dic din Şeica-mare; Tuchorioi, major din Braşov; 
Dr. Turcu, advocat din Făgăraş; Paoh, Grauer, 
din Viena, Friedmann din Rzapări-Liget, Freund 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel >Neurihrer<: Etelca Löwy din Blaj, 
Medrea din Ţelna, d-na Schaffer din Viena, 
privatieri.

Hotel *Meltter« : Marton, Gelberg, negu
ţători de vite din Oradea-mare; Bârsan din Rîm- 
nic, Wagner din Sebeşul-săsesc, Opriş din Ar
meni, comercianţi; Popoviei din Lesnyek, Adam, 
Lupşor, din Turdaş, preoţi.

Hotel >Mihaiu<: Morava, cond. de feră
strău din Salzburg; Oloaje, ooonom din Boiţa; 
Weiner, oonoipist din Braşov.

Hotel *Habermann*: Zimmermann, Învă
ţător din Braşov.

Oursttl pieţei din Sibiiu»
Din 28 Main n. 1901,

Hârtle-monetă română . Comp. 18.74 vând. 18.64
Lire turceşti . . . . • -- V --.--
Imperiali (16 B° au) , 
Ruble ruseşti â . . .

n
n 2.46

9
» 2*64

Galbeni....................... n 11.26 1.840
Napoleon-d’ori . . . n 19.— g 9.100
100 Maree germane R 117.— 1 117.40
Livre sterling . . , 9 28.90 li 24.20

Bure» de Budapest».
Din 26 Maiu n. 1901

Renta de aur ung. 4°/t . . . . . . . .
» n n n • • » * * • » •
„ ung. val. cor. 6°/................... ....

împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ong............................................

„ ,  croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r........................
Losuri pentru reguläres Tisei ţi fteghodin
Renta de hârtie au s triacă ............................

„ de argint austriacă............................
s de aur austriacă................................

Losuri austriaca dia I860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungare ..................

„ » d e  credit ung..........................
. „ d e  credit austr........................

Scrisori fondare ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ .....................................

Galbeni ia p C ră te ş t;.....................................
N»poIeon-d’o r i ..............................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................
London 10 Livra sterling!............................

117 60 
92.90
99.60 
99.26
98.60 
98.50
98.60 

131.—
98.16 
98 .- 

11 .26 
141.— 

1680.— 
698.50 
696.—

102.—
11.8C
19.07

117.65
240.25

Bursa de Viena.
Din 25 Maiu o. 1901

Renta de aur 44/, . . . . . . 117 50
Renta ung. v. c. 4“/, . . . . . . 92 85
împrumutul căilor ferate ung. . . , , . 92.80
Renuri rurale ung. ................... 93 60

„ „ croate-siavane , . 92."8
Renta da hârtie austriacă . . 0 . 98.35

„ „ argint austriacă , . , O . 9815
, , tor aastrir.cs . . . . . 11 .15

Leşuri »»istriace din 1880 , . . . 14S 75
Acţiunii« băncei aastro-tmgftre . « . 167-.

„ „ de credit ong. • » . 698.
. te credit aaatr

........ ... ... _
. 617.25

Românii la Debreţin -.60
Pentru redacţie ţi editură responsabil t Andreiu 
Proprietar: Pentru »Tipopfafia«, socie 

acţiuni: losif Marschall.
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t  o o o o a c  o c e c c c o c o
Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţă, că m oara 
dill jos, cu doué petri, proprietatea co
munei politice A vrig  şi fondului ele- 
mosinar din Sibiiu, precum şi m oara 
din sas, tot cu doué petri, proprietatea 
comunei A vrig, se dau în arendă pe 
calea licitaţiunii în 3 Iunie 1901 
10 ore a. m ., în cancelaria comunală 
din Avrig. [i79] 1-2

Oferte în scris se primesc până 
la începerea licitaţiunii.

Condiţiunile se pot vedé în orele 
oficioase atât la magistratul orăşenesc 
Sibiiu, cât şi la primăria comunală Avrig.

Av r i g ,  27 Maiu 1901.
loan Vlad, loan David,

primar. notar.

O O O O O Ö O 0 Ü & O Q O O O O

Tragerea irevocabilă la Câştigul principal

2 5  Iu n ie  1 9 0 1  3 0 . 0 0 0

Losuri „Concordia
ă 1  coroană

a re c o m a n d ă

m

[178] 1— Î n  S I B I I U

i W

Banca generală de asigurare mutuală „TRANSILVANIA“.

Invitare
la

adunarea generală ordinară
a băncii „Transiivania“,

care va avé loc Vineri, în 31 Main st. n. a. c., la 4 ore p. m., în sala de 
şedinţe a comunităţii orăşeneşti în Sibiiu.

Obiecte de pertractare:
1. Dare de seamă despre afacerile anului 1900.
2. Raportul comitetului de supraveghere despre bilanţ.
3. întregirea consiliului administrativ. [164] 1—î
4. Alegerea consiliului de supraveghere.
5. Eventuale propuneri.

Consiliul adm inistrativ.

Descrierea Ardealului
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi Ianon, să cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

ZarancLu.1 şi M u n ţii-A p u se n i,
Cu 9 Uurtraţimnl şt o tyohifá.

Descrierile sânt făcute tn fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
ca multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cr. porto), tn România 3 lei.
Toate aiarele noastre an apreciat tn cuvinte elogioase aceste descrieri, unice!» ce le avea 

despre Transilvania în limba români.
„L ig a  r o m â n ă scrie intre altele:
.Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a réspuna deci priu această publicaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevör se simţia la noi. Sperăm, ci publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabili pe care o meriţi.

Comand» b» pot face la
L ibrăria W . Kraflt.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to ru l  B fun teanu
îm p ă r tă şeşte  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i d e  lip să  c u n o ştin ţe

despre

LEGEA V E T E R IN A R Ă
(L ecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând  eu d înşii la  sfa t in  serile  lung i de iarnă.

De
T o rm a y  B é la ,

Ediţia II. revézntá — 152 pagini mari.

Cartea Costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpăra deia Beuiiiun@â română de agricultură
din comitatul Sibiiului.

T

Se caută

acuisitori,
cari posed toate trei limbile ţârii, 
pentru un institut de asigu
rare. Se primesc numai oferte în 
scris sub „stabil“ adresate admi- 
nistraţiunii acestei foi. [177] 2—3 1

W- Cu preţ redus, - p

Doi mari Metropolis ai Românilor
Äüdreiü bar, de Şagima

A eiandm  Sterca Şalaţiu,
— Portrete frumoase. —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; Bűnt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Praţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

■fi 11 Sibiiu.

Portretul
lui

Arghir şi Elena, o istorie frumoasă in versuri . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ....................................................... » —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor  » —.24

» » T r ifo iu l..........................................................................» —.20
Costan T., Aur, novelă . . . . . . .  » —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre oţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . » —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . ' . »  —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ................................................................ * —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . » 1.40
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig.........................................» —.60
Simu R., Monografia comunei O r l a t ............................................. » —.50
Celor-ce cumpără un numer mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

fi  peste tot venzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare in librăria W. Kraflt in Sibiiu. "<W  ţ

Dr. Gregoriu Silaşi
fucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X32 cm. îl trimite francat 

pentru 30 bani.
„Tipografia", soc. pa acţiuni'

Studii Literare
de

t e o d o r  R  a i o a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-leâ.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 1 cor. 50 bani.

Se poate procura dela
L ib ră ria  W . Kraflt.

Chestiunea

. n

Ilustra ţii ro m â n e ş ti I

•H

>

Română
în R o m a .

Conferenţa
d o m n u lu i

Robert«» F a v a ,  
JMP**" Preţul numai 40 bani. -"38&Í 

Se află de vânzare Ia:
Librăria W. Kraflt.

„Tipografia", soc. pa acţiuni in Sibiin.
Se află de vânzare:

X

Homo Sum.
ROMAN

DB
GEORGE EBERS.

Preţul 9 cor. »an 2 lel 50 bani.

Comande se pot face la

Cârti postale
eu

ilustraţii româneşti
......toate ’a tot

Ftamoase cât ea aici na pot 
Mai frumoase s i- ’mi socot — 

Ca mintea mea"  
în

peste 20 variante,
care de care

m ai fe rm e c ă to a re
S e  a.f ie l  c u  p r e ţ u l  d e  I O  b c u ii  p e r  b u c a lă .

la

Tipografia**,
societate pe acţiuni in Sibiin, str. Poplăcel nr. 16.

La cumpcrări mai mari se dă rabat potrivit.

T ip u ri ad m irab ile .

I

„ F o a i a  P o p o r u l u i “,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o ru lu i64
es« în flecare Duminecă, în format euart mare, eu cuprins 
bogat politie-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilastraţiuni.
Psntru-ea üscare ştiutor de carte să poată atona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va coste numai 4 cor. pe anal întreg sau 2 cor. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pontra tipar responsabil Iosif Marachall,


